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Актуальність теми дисертації та її зв’язок 
з науковими програмами, темами

Тема  організаційноправових  засад  регулювання  розвитку  фізичної 
культури  і  спорту  в  Україні  є  надзвичайно  актуальною  та  важливою  в 
сучасному світі.

Фізична  культура  і  спорт     одна  з  найважливіших  сфер  суспільного 
життя.  Фізична культура  і  спорт цінні як  самі  по  собі,  так  і  в  якості  однієї з 
основ  збереження  та  зміцнення  здоров'я  населення,  засоби  підвищення 
життєстійкості,  оптимізму,  працездатності  людей.  Спортивні  досягнення 
конкретної  держави  завжди  вважалися  індикатором  його  потужності, 
позитивних  напрацювань  соціальної  системи,  рівня  розвитку  і  оборонного 
потенціалу  країни  в  цілому.  З  кожним  роком  у  світі  зростає  кількість 
спортсменівлюбителів  (аматорів),  професійних  спортсменів,  прихильників 
спортивного образу життя та спортивного руху. Рівень фінансових вкладень у 
спорт  постійно  та  стабільно  збільшується.  Інтерес  до  спортивних  змагань 
виростає, що веде до збільшення фінансових інвестицій у цю сферу. Це, в свою 
чергу, вимагає чіткішого публічного регулювання у сфері фізичної культури і 
спорту та кращої організації спортивних подій.

Відповідно,  підвищуються  вимоги  до  організації  спортивних  заходів, 
діяльності  їх  учасників,  з'являється  потреба  в  більш  чіткому  правовому 
регулюванні відносин у сфері спорту.



Питання  публічноприватного  партнерства в  сфері  фізичної  культури 
та спорту набуває особливої актуальності. Це обумовлено потребою залучення 
приватного  капіталу  для  реалізації  значущих  спортивних  проектів, 
будівництва та модернізації  спортивної  інфраструктури,  а також проведення 
міжнародних змагань в Україні.

В цьому контексті ефективна та комплексна державна політика в сфері 
фізичної  культури  і  спорту  розглядається  як  ключовий  інструмент  для 
збереження здоров’я нації.

У  світлі  вищезазначеного  дослідження  організаційноправових  засад 
приватнопублічного регулювання розвитку сфери фізичної культури і спорту 
в Україні  є вкрай необхідним для розробки  ефективних механізмів  співпраці 
між державою та приватним сектором у цій важливій сфері суспільного життя.

Доцільність дисертаційного дослідження підтверджується й тим, що у 
сучасній науці одним з найбільш дискусійних питань є доцільність виділення 
законодавчих  норм  у  певних  сферах  правового  регулювання  в  окремі 
комплексні  галузі  законодавства  України.  Відсутність  у  науковців  єдиного 
підходу  до  методів управління та  регулювання  сфери,  в  питанні  доцільності 
виокремлення  спортивного  права  як  самостійної  галузі  у  національній 
правовій  системі  зумовлює  проведення  нових  наукових  досліджень  з  цих 
питань.

В сучасному дискурсі публічного управління та адміністрування також 
не  існує  комплексних  досліджень,  що  пов’язані  з  публічноприватним 
регулюванням розвитку фізичної культури і спорту.

У  зв’язку  із  вищевикладеним  дисертаційне  дослідження  Чоклі 
Олександра  Ігоровича  є,  безперечно,  актуальним  і  практично  значущим, 
оскільки  отримані  результати  спрямовано  на розв'язання  конкретних питань 
щодо  вдосконалення  організаційноправових  засади  публічноприватного 
регулювання розвитку фізичної культури і спорту в Україні.

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 
рекомендацій, сформульованих у дисертації

У  вступі  до  дисертації  обґрунтовано  актуальність  дослідження. 
Визначена  автором  мета  дослідження  зумовила  структуру  дисертації,  вибір 
системи загальнотеоретичних принципів, методологічних підходів і наукових 
методів дисертаційного дослідження.

Об’єкт  та  предмет  дисертаційного  дослідження  сформульовано 
коректно й узгоджено з метою і завданнями дисертаційного дослідження.

Сформульовані у дисертаційному досліджені мета  і завдання вказують 
на  глибину  наукового  пошуку  автора та  комплексний  підхід  до  розв’язання 
проблеми протидії корупційним ризикам в системі публічної служби.

Детальне вивчення змісту дисертації дає підстави для висновку про те, 
що  дисертантом  повною мірою  розв'язано  поставлені  завдання  та  досягнута 
мета дослідження.



Перший  розділ  присвячений  теоретикометодологічним  засадам  та 
організаційноправовим  засадам  публічноприватного  регулювання  розвитку 
фізичної культури і спорту в Україні.

Проаналізовано  наукові  публікації  вітчизняних  та  зарубіжних  вчених 
щодо сутності, завдань та механізмів публічного управління у сфері фізичної 
культури та спорту. Удосконалено концептуальні положення щодо розуміння 
етапів становлення публічного управління сферою фізичної культури і спорту 
в Україні.  Аргументовано, що теоретичний  інтерес щодо управління сферою 
фізичної культури і спорту з ’явився у ХХ столітті та значно інтенсифікувався 
ХХІ столітті. Обґрунтовано, що таке явище як приватне регулювання в Україні 
з ’явилось після проголошення незалежності та утверджується по цей день.

У  другому  розділі  дисертаційного  дослідження  розглянуто  фізична 
культура і спорт як сфера публічного регулювання.

Розкрито  особливості  відносин у  сфері,  їх зміст,  суб’єктний,  об’єктний 
склад, стан державноправового регулювання таких відносин та впливу на них 
публічного  управління  в  Україні.  Наведено  класифікацію  відносин  у  сфері 
фізичної культури  і  спорту,  суб’єктів,  об’єктів,  змісту та підстав виникнення 
(юридичний  факт).  Запропоновано  новий  формат  взаємодії  між  суб’єктами 
спортивних правовідносин та нову концепцію такої взаємодії, а також надано 
пропозиції щодо  розширення  джерел  надходження  фінансування  у  розвиток 
сфери.

Третій  розділ  присвячено  організаційноправовим  засадам 
міжнародного регулювання фізичної культури і спорту, напрямам оптимізації 
фізичної культури  і  спорту.  Проаналізовано  зарубіжний  досвід  регулювання 
публічного  регулювання сфери фізичної культури  і  спорту.  Виснувано,  що  в 
нашій країні склалось правове регулювання сфери фізичної культури і спорту 
на підставі  основного  законодавства країни,  міжнародноправових  актів,  lex 
sportiva (м’яке право).

У дослідженні запропоновано включення регламентноприписних норм 
до  джерел  права  у  сфері  фізичної  культури  і  спорту.  Визначено  основні 
напрями державної політики у сфері фізичної культури і спорту, що полягають 
у  підтримці  професійного  спорту,  розвитку  спортивної  інфраструктури, 
стимулюванні  масового  спорту,  захисту  прав  спортсменів  та  підвищенні 
спортивного авторитету України.

Також  у  дисертації  виявлено  та  розкрито  особливості,  сучасний  стан 
державноправового регулювання сфери фізичної культури і спорту в Україні, 
визначено  проблеми такого регулювання, розкрито системи правових джерел 
цієї  сфери,  визначено  проблемні  питання  законодавства  та  наведено 
пропозицій щодо можливих шляхів їх вирішення.

Сформульовані  у  дисертації  наукові  положення,  висновки  та 
рекомендації  є  обґрунтованими,  базуються  на  висновках,  заснованих  на 
аналізі  існуючого  понятійнокатегоріального  апарату,  запропоновано  нові 
дефініції та актуалізовано існуючі поняття у фізкультурноспортивній галузі.

У  дисертаційній  роботі  використана  значна  кількість  наукової 
літератури.  Зокрема,  список  використаних джерел налічує 230  найменувань.



Достовірність матеріалів дисертаційного дослідження підтверджена в процесі 
їх апробації на чисельних науковокомунікативних заходах, в яких брав участь 
дисертант.

Достовірність і наукова новизна одержаних результатів

Дисертаційна  робота  О.  І.  Чоклі  є  результатом  наукових  досліджень, 
спрямованих  на  обґрунтування  організаційноправових  засад  публічного  та 
приватного регулювання розвитку сфери фізичної' культури і спорту.

Наукову  новизну  одержаних  О.  І.  Чоклею  результатів  дослідження 
підтверджено тим, що це є першою в науці публічного управління дисертацією 
в якій створено концептуальний підхід, в якому обґрунтовуються необхідність 
переходу  до  нової моделі  публічноприватного  регулювання  фізкультури  та 
спорту, розібрано сутність  приватного регулювання як самостійної складової 
регулювання сфери фізичної культури і спорту.

Відповідно  до  результатів,  отриманих  у  процесі  дослідження, 
сформульовано теоретичні положення й висновки, зокрема,

вперше:
  обґрунтовано  новий  формат  взаємодії  між  суб’єктами  спортивних 

правовідносин та запропоновано нову концепцію такої взаємодії;
  аргументовано  новий  механізм  фінансування  фізичної  культури  і 

спорту, що включає нові підходи щодо розподілу публічних фінансів, а також 
залученню коштів фізичних та юридичних осіб до місцевого, регіонального та 
державного бюджетів;

 запропоновано нові механізми фінансування проектів у сфері та форми 
контролю щодо розподілу коштів, які виділяються на розвиток фізкультури та 
спорту.

удосконалено:
 законодавство в сфері регулювання спортивних правовідносин шляхом 

внесення  пропозицій  до  визначення  поняття:  спортсмен,  спорт,  напрямів 
меценатської  діяльності,  а  також  запропоновано  включення  регламентно 
приписних норм до джерел права у сфері фізичної культури і спорту.

 удосконалено  підхід до регулювання фізкультурноспортивної сфер в 
напрямку більш широкого застосування приватного регулювання.

  були  запроваджені  нові  дефініції  в  діюче  законодавство,  що  є 
фундаментом  регулювання  публічного  управління  фізкультурноспортивної 
сфери,  зокрема:  любительський  (аматорський)  спорт,  спортивна  індустрія, 
спортивні  правовідносини,  спортивний  спір,  спортивний  арбітраж, 
відповідальність у сфері фізичної культури і спорту та інші.

дістали подальшого розвитку:
 питання джерел, що регулюють відносини у сфері фізичної культури і 

спорту,  їх  систематизації,  обґрунтування  необхідності  прийняття  кодексу 
фізичної  культури  та  спорту  України,  що  є  важливим  етапом  у  створенні 
зрозумілих та ефективних правил та норм для цієї галузі;



  розвиток  нових  підходів  в  управлінні  та  регулюванні  фізичного 
виховання як важливої складової соціокультурного простору шляхом втілення 
різних  заходів  і  програм,  орієнтованих  на  підвищення  зацікавленості  у 
зайнятті фізичною культурою і спортом та як наслідок на покращення фізичної 
активності та загального здоров’я населення;

  концепція  передачі  в  управління  спортивних  об’єктів  приватним 
організаціям, таким як спортивні клуби та спортивні школи (академії);

  положення  про  те,  що  дієвим  шляхом  розвитку  фізичної  культури  і 
спорту  в  Україні  є  вдосконалення  державного  управління  спортивною 
індустрією та спортивною інфраструктурою.

Вагомим науковим здобутком дисертанта стало питання удосконалення 
та  кодифікації  законодавства,  що  регулює  спортивні  правовідносини  в 
Україні.

Проведений  аналіз  дисертаційного  дослідження  дає  змогу  дійти  до 
висновку, що основні наукові положення, висновки та рекомендації, викладені 
у дисертації О.  І. Чоклі є аргументованими. Висновки та пропозиції здобувача 
викладено  лаконічно  та  змістовно.  Наукова  новизна  дослідження 
сформульована  дисертантом  самостійно  і  має  належний  рівень 
обґрунтованості та вірогідності.

Достовірність результатів і практична значущість результатів
дослідження

Достовірність  результатів  дисертаційного  дослідження  О.  І. Чоклі 
підтверджується їх практичним упровадженням у діяльність органів публічної 
влади підтверджено відповідними довідками.

Теоретичні  положення,  узагальнення,  висновки  та  рекомендації, 
висловлені в дисертації, можуть бути використані:

у   науководослідній  сфері     при  проведенні  теоретичних  досліджень 
публічного управління та адміністрування сфери фізичної культури і спорту;

у   правотворчій  робот і     при  удосконаленні  чинного  національного 
законодавства  щодо  державноправового  регулювання  сфери  розвитку 
фізичної культури і спорту в Україні та законодавства щодо діяльності органів 
публічної влади;

у   навчальнометодичній  робот і     при  підготовці  підручників, 
навчальних  посібників,  а  також  викладанні  дисциплін  за  спеціальністю  281 
«Публічне управління та адміністрування»;

у   правозастосовній  робот і     для  надання  методичної  допомоги 
працівникам органів публічної влади.

Результати  дисертаційного  дослідження  підтверджують  ефективність 
запропонованого  автором  формату  взаємодії  між  суб’єктами  спортивних 
правовідносин та нову концепцію такої взаємодії,  а також надано пропозиції 
щодо  розширення  джерел  надходження  фінансування  у  розвиток  сфери. 
Отримані  результати  можуть  бути  використані  як  основа  для  подальшого



розвитку  та  вдосконалення  організаційноправових  засад  публічно 
приватного регулювання розвитку фізичної культури і спорту в Україні.

Викладені  в  дисертації  висновки  та  рекомендації  можуть  бути 
використані:  у  науководослідній  сфері  та  у  галузі  права,  зокрема  при 
формуванні  засад  організаційноправові  засади  публічноприватного 
регулювання  розвитку  фізичної  культури  і  спорту  в  Україні.  Практичне 
значення  отриманих  результатів  дисертації  О.  І. Чоклі  підтверджується  тим, 
що  основні  теоретичні  положення  та  висновки  дослідження  представлено  у 
вигляді  конкретних  пропозицій,  які  можуть  бути  успішно  використані  в 
управлінській  практиці  під  час  регулювання  розвитку  фізичної  культури  і 
спорту в Україні.

Повнота викладу основних положень дисертації 
в опублікованих працях

Основні  положення  та  результати  дисертаційного  дослідження
О.  І. Чоклі  опубліковано  у  8  працях,  у  тому  числі:  у  5  статтях,  4  з  яких  у 
наукових  фахових  виданнях,  1    у  зарубіжному  виданні;  та  3  публікаціях  у 
збірниках матеріалів науковокомунікативних заходів.

В  опублікованих  працях  розкрито  основні  положення  дисертації,  що 
становлять  наукову  новизну  і  винесені  на  захист.  Кількість,  обсяг  та  зміст 
друкованих  праць  відповідають  вимогам  п.  8 Порядку  присудження  ступеня 
доктора філософії та  скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради 
закладу  вищої  освіти,  наукової  установи  про  присудження  ступеня  доктора 
філософії, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 
2022 року № 44 МОН України та надають авторові право публічного захисту 
дисертації.

Детальний  аналіз  представленого  рукопису  дисертації  та  наукових 
публікацій  дає  підстави  констатувати  ідентичність  публікацій  і  основних 
положень дисертацій.

Зауваження щодо змісту дисертації

Дисертаційне  дослідження  виконано  на  високому  науково
теоретичному рівні, що свідчить про компетентність дисертанта і його глибоке 
розуміння предметної області.

Однак,  важливо  також  зазначити,  що  критичний  підхід  до  окремих 
позицій  автора є нормальною практикою в наукових дослідженнях,  оскільки 
це сприяє обґрунтованості та аргументованості дискусії.

Так, окремі положення дисертаційної роботи, що потребують уточнення 
та спонукають висловити деякі зауваження. Зокрема:

1.  При визначенні та наданні змістовної характеристики методології 
дослідження  недостатню  увагу  було  приділено  ролі  системного  методу, 
евристичний потенціал якого  не  зводиться  до  окресленої  автором  сфери,  а 
має  більш  широке  коло  гносеологічних  можливостей.  Окрім  того,  більш



доцільним  використання  терміну  «підхід»,  а  не  «метод»,  що  є  більш 
значущим  елементом  методології  дослідження.  Також  автору  є  доцільним 
більш змістовно та ретельно розкрити евристичний потенціал усіх елементів 
системи методології, що використовувались в дисертаційному дослідженні, 
а не тільки перераховувати їх без докладного опису та результатів, що були 
отримані внаслідок їх використання.

2.  Автор висуває думку про те, що законодавче розмежування спорту 
на професійний та любительський має велике практичне значення, оскільки 
розширить  обов’язок  держави  у  створенні  умов  для  заняття  спортом  (не 
тільки олімпійським та професійним),  а відповідно у забезпеченні права на 
спорт.  Водночас,  викладене  положення  потребує  подальшого  уточнення, 
опису та більш ґрунтовної аргументації, ніж представлено в дисертаційному 
дослідженні.

3.  Незважаючи на те, що  дисертація  присвячена важливій  проблемі 
публічного  управління  у  сфері  фізкультури  та  спорту,  однак  помітно,  що 
дослідження не охоплює детальний аналіз повноважень кожного з суб'єктів 
управління в цій галузі.  Для більшої повноти та глибшого розуміння сфери 
було  б  корисно  розкрити  специфічні  ролі  та  відповідальності  кожного  з 
суб'єктів, включаючи державні, регіональні та місцеві органи влади, а також 
недержавні  організації.  Це  є  корисним  з  евристичної  точки  зору,  оскільки 
висвітлює як розподіляються та реалізуються функції та відповідальності в 
системі публічного управління спортом і фізичною культурою.

4.  Автор  вважає,  що  з  урахуванням  дії  в  країні  правового  режиму 
воєнного стану вжиття певних заходів з удосконалення управління фізичної 
культури  та  спорту  не  вбачається  за  можливе,  незважаючи  на  їх 
актуальність.  З  даним  зауваженням  важко  погодитись,  оскільки  навіть  в 
період  воєнного  стану  спорт  та  фізкультура  як  об’єкти  регулювання 
зберігають  важливість  з  огляду  на  необхідність  збереження  людського 
капіталу в Україні та підвищення авторитету нашої держави та міжнародній 
арені.

5.  Цікавими  є  висновки  автора щодо  міжнародного  регулювання та 
зарубіжного  досвіду  публічного  регулювання  сфери  фізичної  культури  і 
спорту.  Водночас,  є  більш  доцільним  визначити  у  вигляді  порівняльної 
таблиці  позитивні  та  негативні  аспекти  публічного  регулювання  сфери 
фізичної культури і спорту в кожній окремій країні, що описана в дисертації, 
а  також  окреслити  шляхи  впровадження  цього  позитивного  досвіду  в 
Україні.

Водночас  необхідно  констатувати,  що  висловлені  зауваження  та 
пропозиції  носять  здебільшого  дискусійний  та  рекомендаційний  характер,  а 
висловлені  недоліки  і  побажання,  насамперед,  окреслюють  можливі 
перспективні  напрями  подальшої  наукової  роботи  та  творчих  пошуків  в 
розробці проблематики дисертаційного дослідження.



Загальний висновок

Попри  окремі  недоліки  та  дискусійні  положення,  що  істотно  не 
впливають на загальну позитивну оцінку дисертації, можна зробити висновок, 
що  дисертація  Чоклі  Олександра  Ігоровича  «Організаційноправові  засади 
публічноприватного  регулювання  розвитку  фізичної  культури  і  спорту  в 
Україні»,  є  завершеним  науковим  дослідженням.  Тема  дисертації  є  вельми 
актуальною,  а  отримані  в  роботі  наукові  результати  вирішують  актуальне 
наукове  завдання,  що  полягає  в  обґрунтуванні  теоретичних  засад  щодо 
протидії  корупційним  ризикам  в  системі  публічної  служби  та  визначенні 
пріоритетних  напрямів  оптимізації  даного  процесу  в  сучасних  умовах 
державотворення з урахуванням викликів сьогодення.

Основні  результати  повною  мірою  віддзеркалено  в  опублікованих 
працях  автора.  Висновки  до  розділів  та  загальні  висновки  дисертації  є 
обґрунтованими,  а  пропозиції  мають  практичну  значущість.  Мова,  яка 
використана  в  дисертації  є  науковою,  відповідає  академічним  стандартам  і 
передає інформацію чітко та точно. Кожен розділ дисертації відповідає певній 
темі  або  аспекту  дослідження  і  містить  вступ,  теоретичну  частину,  опис 
результатів  дослідження  та  висновки  після  кожного  розділу.  Ця  структура 
дозволяє читачу легко орієнтуватися в матеріалі та зрозуміти його зміст.

Висновки дисертації базуються  на  аргументованих  і  доказових фактах, 
отриманих під час дослідження. Вони стисло формулюють основні результати 
дослідження  і  підтверджують  досягнення  поставлених  цілей  і  завдань. 
Загалом,  проведене  дослідження  та  представлені  результати  у  дисертації 
відповідають  вимогам  наукової  та  науководослідний  роботи  та  мають 
наукову цінність.

Отже,  за  своєю  актуальністю,  постановкою  завдань,  науковою  та 
практичною  значущістю  отриманих  результатів  дисертація  відповідає 
вимогам, сформульованим у Порядку присудження ступеня доктора філософії 
та  скасування  рішення  разової  спеціалізованої  вченої  ради  закладу  вищої 
освіти,  наукової  установи  про  присудження  ступеня  доктора  філософії, 
затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від  12 січня 2022 року 
№ 44,  а її автор, Чокля Олександр Ігорович, заслуговує присудження ступеня 
доктора  філософії  за  спеціальністю  281  «Публічне  управління  та 
адміністрування».
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